责编 胡东强 王萃 美编 张雪原

渝北 提速推进中心场镇改造提升工程

修路治患 基础设施"补短板"

"以前的这条路,晴天一身灰,下 雨泥浆四处飞。现在又平整又干净, 两边还增加了人行道,增设了路灯,吃 了饭出来走一下,安逸得很。"走在景 泉路上,统景镇居民叶上达很满意。

今年4月,渝北区本着"突出重 点、整体推进、标本兼治、长效管理" 的原则,启动统景场镇改造提升工 程。景泉路的变化,是这场"美容手 术"的众多亮点之一。

"在区住房城乡建委的指导支持 下,我们聚焦道路、交通、市政等基础 设施短板,既消除道路交通、边坡等 安全隐患,也提升场镇、景区形象,让 统景镇成为'景镇共享、居游共融、景 业共促'的特色风情小镇。"统景镇副 镇长胡伟表示。

整治道路是统景场镇改造提升工 程的重要内容。据介绍,整治前,该项 目涉及的景奇路、景兴路和景泉路不仅 破损,而且强弱电线架设不规范,存在 安全隐患。在整治中,施工单位对破损 的道路进行修整,并铺设了全新沥青路 面;改造了人行道,铺设了美观生态的 透水砖;安装了防撞栏杆,施划了交通 标线,新增了"电子警察",实施了强弱 电线下地改造和污水管网改造……

入场"景观大道"景奇路穿街而 过,一条平直鲜艳的"中黄线"把炭黑 的柏油路面剖为两半,白色短线和指 向箭头让双向四车道一目了然。"原 来那条颠簸、拥堵的路不见了。"不少 当地驾驶员感叹。

"修好了道路,方便了出行;整治 了边坡,更是解决了'心头之患'。"统 景镇居民谭正荣来到景泉路中段,指 着路边正在进行边坡治理的工地说。

这片坡度大约有70度的陡坡,以 前是泥石混杂、杂草丛生的荒坡,若 遇下暴雨,坡上的泥石极易滚下来, 存在极大的安全隐患。为此,这次场 镇改造提升把边坡整治纳入其中,旨 在消除这个横亘在去往统景温泉景 区的"拦路虎"。

经过几个月的施工建设,边坡上

初秋时节,稻田熟黄,果岭野绿。位于渝北区统景镇的入场口转盘,工人们正忙着移植花木,进行绿化工程收尾工作。新植的榕树张 开热情的"臂膀",路边的字牌醒目地写着:统景欢迎您。

作为国家4A级旅游景区统景温泉所在地和重庆主城都市区重要中心场镇,统景场镇正发生"美丽蜕变"——用当地老百姓的话说: "党的政策好,场镇焕新貌,群众喜开颜!"

场镇改造提升,群众有期盼、发展有需求,既是民生工程,更是民心工程。今年以来,渝北区住房城乡建委把实施中心场镇改造提升作 为开展"我为群众办实事"实践活动重要内容,强化统筹、加强指导、加大投入,加快推进统景镇、龙兴镇等5个中心场镇改造提升工程,努



统景场镇外立面改造项目效果图

已浇筑了一格一格的结构梁,修起来 条石挡墙和截水沟,横竖布满的格内 还填上土、种上草、栽上花。完工后, 这里不仅将不再"危险",而且还将成 为一道"风景墙"。

"统景场镇的改造提升是今年实施 的5个场镇综合整治工程之一。"渝北 区住房城乡建委有关负责人表示,近年 来,渝北统筹推进乡村振兴战略和城乡 融合发展,持续实施中心场镇提档升级 和撤并场镇综合整治,全区场镇面貌发 生了根本改观,群众的生产生活环境品 质显著提升。为消除"基础设施薄弱、 功能配套不全、风貌品质杂乱"等问题, 今、明两年,渝北计划再投入约12亿 元,对统景镇、龙兴镇、木耳镇、大湾镇、

王家街道等中心场镇实施改造提升工 程,通过补短板、美颜值、提品质,让场 镇成为安居乐业的美丽家园。

改房添绿 风貌特色"锻长板"

"此次风貌改造以展示龙兴古镇 悠久的历史变迁进程为主,兼具美观 实用,又让场镇多一份文化味道,既 可延续古镇文化的传承,又能反映现 代文明发展。"在前不久开工的龙兴 场镇改造项目工地,龙兴镇相关负责 人介绍,龙兴古镇核心区的建筑风貌 改造以川东民居风格为主,核心延伸 拓展区域将融合川东民居、徽派、民 国和古典中式等各种建筑风格,建筑 外围区将结合场镇现代化生活,打造

融合川东民居、徽派、民国、现代中式 和现代等建筑风貌。通过拓展区和 外围区建筑风貌的改造,让场镇形成 以核心区传统古建筑风格,向外现代 建筑风格逐渐过渡的总体建筑风貌。

中心场镇寄托了许多人的"乡愁", 是小时候赶场的地方。环境整治,不是 "大拆大建",而是"美丽回归"。

在推进场镇改造过程中,渝北区 尊重各场镇自身的历史文化特色,要 求施工遵循"经济、实用、美观"三个 原则,特别是对房屋外立面整治,强 调打造各具特色的风貌,避免"千篇 一律、千城一面",让风情特色成为场 镇的"长板"。

"改成坡屋顶很漂亮,墙面的颜

色也好看,房子穿新衣,当然高兴。" 统景场上的松川农家乐店主刘川看 着布满脚手架的自家房屋,对外立面 改造效果很期待。

与他一同期待的还有景泉路、景 兴路沿线的几十户居民。在此次场镇 改造提升中,统景镇将对景泉路、景兴 路沿线房屋外立面进行风貌改造,对 所有房顶搭建有彩钢棚的房屋实施坡 屋顶改造,对店招店牌、空调外机隔 段、建筑底层商业橱窗等进行规范,解 决沿街建筑质量参差不齐、景观效果 不佳、建筑外立面不统一、老旧破损等 问题,提升统景整体景观品质。

"为让群众看到实际的改造效 果,我们选取了两栋楼进行打样,相 信看到'样板房'后,大家的改造积极 性会更高。"项目监理介绍。

据了解,为让广大群众参与到场 镇改造中来,渝北区住房城乡建委和 统景镇本着把实事办好的初衷,不仅 广泛听取群众意见建议,许多改造工 作均是做出样本,供群众选择后再大 面积铺开,让场镇改造工程赢得群众 普遍支持和认可。

除改造道路、房屋等硬件,完善 "亮化"、增添"绿化"、做优"文化"也 一并配套跟上。"目前,我们已完成道 路整治,正对沿线绿化进行提升。"统 景镇相关负责人表示,接下来,还将 提质打造街景绿化、全面升级几条道 路的路灯、增加文化小品等,提升场 镇品质,提高场镇的舒适度、宜居度。

增景强管 人居品质"铸新板"

"拆了烂房子,新修了广场和停 车场,环境更美了,对我们商户是大 利好。"统景场上知名民宿"时光小 筑"经营者韦女士对店门正对着的建 筑工地的态度不是埋怨,而是欢迎。

"政府出资改造,造福的是大家, 哪能不愿意?"她笑着说。

让韦女士高兴的是一个面积约 4000平方米的景观广场。以前,这里 是一排低矮破旧的危旧房,环境杂乱 无章。她的住客常常对她吐槽:"店 内环境文艺,店外环境粗野。"

在此次场镇改造中,镇政府实施 棚户区改造拆除了危旧房,重新设计 修建了一个高低错层的景观广场,拼 花的花岗石地面,结实美观的栏杆, 枝叶茂盛的桂花树,静静流淌的河 水,让这个正在施工中的广场成了镇 上居民期待的景点。

统景镇规建环办负责人冯鹏宇 介绍,在场镇改造提升中,镇上聚焦 便民要求,重点打造了3处公共景观 节点,将新改建6个停车场,新增200 个停车位,提高群众生活便利度。

在统景大街小巷,会经常看到印 有"综合执法"的车辆在巡逻。"路边 不准停车,请开走!""这里不准占道 经营!"车上的喇叭时常传出交警或 城管队员的执法提醒。

"三分建、七分管,管理好才是关 键。"为营造整洁、舒适、优美的人居 环境,统景镇把在渝北城区实行的多 勤联动工作机制引入到中心场镇,建 立统景公巡中队,加强场镇道路交通 和市容环境秩序管理。

具体而言,统景镇建立了场镇常 态化管护机制,在专项整治行动之 后,将继续做好场镇市容环境每日巡 查,督促做好垃圾分类工作,持续加 力整治骑门摊、占道经营、一店多招、 乱张贴等影响市容秩序行为,继续加 大对人行道乱停乱放车辆的处罚,引 导摩托车按划定区域停放。

"老场镇有了新变化,让我也越 来越有归属感。"看到统景场镇正变 得更加宜居宜游,在此长大的居民杜 玲骄傲地说。

贺娜 郑和顺 图片由渝北区统景镇政府提供

— 巴南区新时代"养成教育"在行动系列

正如教育家叶圣陶曾说:"德育就是养成良好的习惯。"养成教育对学生健康成长和全面发展起着重 要作用。如何推进养成教育落地,真正为青少年儿童"扣好人生第一粒扣子"?

实施"责任教育"是巴南中学用行动所作的回答。近年来,学校加快教育改革步伐,确立新的办学理 念体系,坚持"奠基一生发展、担当民族未来"教育使命,以"责任教育"为德育主线,以活动为载体,以课程 为路径,深耕"育守责立身之人"的办学宗旨,为孩子心灵播下"责任"的种子,真正让养成教育之花在校园 里和谐绽放。

在孩子心灵播下"责任"的种子

巴南中学校以"责任教育"开辟养成教育新范式

主题活动 擦亮责任教育品牌

"德育作为落实立德树人根 本任务的主阵地,指向必须要明 确,内容必须要鲜活,形式需突出 体验,有时代感和新鲜感。"巴南 中学校长张礼认为,只有这样的 德育,才可能达到理想的养成教 育效果.

基于此,为充分保证德育教 育活动的新鲜感,学校以"七讲" 为抓手,每学期抓好1-2"讲",以 三年为一个周期,通过丰富多样 的形式,开展与"责任教育"7个 方面内涵相关的德育主题教育活

"我宣誓:忠于中华人民共和 国宪法,维护宪法权威,履行法定 职责……"升旗仪式上,高二(5)

班学生代表带领全体同学集体 官读宪法誓词。面向国旗,高举 右拳,伴随着激情昂扬、铿锵有 力的宣誓声,孩子们将对家国、 对社会的责任感深植于心。

这场"学宪法讲宪法"主题 升旗仪式,正是巴南中学以主题 教育活动打造"责任教育"品牌 的生动缩影。长期以来,学校高 度重视德育活动的开展,以主题 化、阶段性、体验式的德育活动 让学生在体验中感知,在体验中 提升认识。

以主题班会课为例。学校 强化主题班会课的集中教育作 用,每学期将"七讲"中的1-2讲 细化到每月甚至每周的小专题 进行学习,在班主任的带领下, 1-2个小组组合自行设计,自行 组织,不断提升学生德育水平和 培养良好习惯。

此外,为了让学生在实践中 体悟责任的意义.学校还多渠道开 展社会实践活动,到敬老院慰问老 人、到特殊教育学校开展阳光助残 行动、到李家沱长江边捡拾垃圾 ……让学生走出校门,走向社会, 在亲身参与的过程中实现知行合

春风化雨,润物无声。通过 开展形式多样的责任教育活动,巴 南中学的学子在体验中养成高尚 的品德素质和良好的行为习惯,真 正让"责任"的意识内化于心、外化

四大课程 深化养成教育实效

如果说课堂是教育的主战 场,那么课程就是课堂的主心骨。 在推进养成教育的过程中,积极 发挥课程的撬动作用同样重要。

在巴南中学,养成教育不仅 关注心灵成长,也关注生理健康。

如何预防近视? 如何注意 用眼卫生……日前,学校以"爱眼 护眼,保护视力"为主题,在学生 群体中开展了一系列视力防控知 识的科普宣传。在教学楼大厅 外,学生们聚在一起参与主题知 识竞赛,针对爱眼护眼相关知识 和日常生活中的常见近视误区等 问题进行竞答,气氛热烈,影响广

身体力行明其理,这次视力 防控行动就是一堂生动的养成教 育课。近年来,巴南中学类似的 活动课程层出不穷。学校整合社 会资源,围绕"人人担责任、个个 有特长"的培养目标,四大类社会 实践课程全面开花。

图片由巴南中学校提供

被纳入了"德育一体化"的重点内 容。开设家庭教育讲座,一方面 教会家长如何当家长,对个别家 庭教育问题严重的家庭实行教师 承包制,建立问题家庭教育家庭 档案;另一方面让家长教育孩子, 请家庭教育优秀的家长办讲座, 组织学生到家长企业或单位实践 等活动,让德育真正成为家校社 协同育人的重要载体。



教师带领学生重温建党历史

除了上述主要包括科学探 究、技术与设计、科学与艺术、科 普教育等活动项目的科学实践课 程,学校开设的活动体验课程、素 质拓展课程、专题教育课程都是 "责任教育"特色德育品牌中课程 改革的重要体现。

据了解,该课程体系从学生 真实生活和实际需要出发,以课 堂和各类活动为主要载体,通过 学习、探究、服务、动手、体验等方 式,培养学生社会责任感、创新精 神和实践能力,旨在全面促进学 生身心发展。

"'责任教育'德育品牌教育 课程,是学校学科教学之外的课 程,是对校内学科课程的有力补 充,有助于培养学生良好的习惯 养成。"学校相关负责人说。

姚兰 何霜 刘洋

德育一体化的"巴中实践"

不同于一般中学,巴南中学 作为一所高完中,对学生的培养 需保持连续一致的目标和风格。 为此,学校提出"六年奠基一生" 的培养要求,初高中一体化发展 便成为学校教育教学的一大特

在养成教育的落地实施上, 学校如何通过初高中养成教育有 机衔接,构建德育一体化发展体

在巴南中学,"德育一体化" 早已照进现实。学校开设初高中 一体化德育课程,以责任教育为 主线,开设"三养"(即养心、养正 和养志)课程,努力培养具有"四 自"(即自信、自律、自主、自强)品 格与能力的现代中学生。在课程 具体设置上,形成横纵向序列化 6年学生培养德育课程,包含学

段一体化、内容一体化、环境一体 化、目标一体化,培养有理想、有 道德、有文化、有纪律的"四有"人 才,课程相互贯通,有效解决了教 育脱节的痛点。

以初一年级4个班级为试 点,学校制定6年培养计划,最终 实现"五个一"培养目标,即每一 个巴南中学毕业的学生有一份生 涯规划、一份增值的成绩、至少参

加一门校本课程、至少参加一项 责任活动、至少有一个兴趣特长。 "不同学段培养目标侧重不

同。"学校负责人表示,初中重点 培养学生良好的生活和学习习 惯,激发学习兴趣和动力;高中则 侧重对学生学习方法、自学能力 的培养,帮助其树立正确三观,个 性发展,规划自我人生。

值得一提的是,家庭教育也

